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九上化学期末专题训练

化学式与化学用语
【一】古代“丝绸之路”把中国的丝绸、茶叶传入西方，将西方的宝石传入中国。茶叶中含有维生素C（化学式为C6H8O6），请回答下列问题：

（1）维生素C属于有机（填“有机”或“无机”）化合物。

（2）维生素C是由三种元素组成，其中碳、氢两种元素的质量比为9:1（填最简整数比）。

（3）将维生素C在一定质量的氧气中充分燃烧，生成CO、CO2和H2O，测得生成物的总质量为30.4克，其中水的质量为7.2克，则参加反应的氧气质量为5.6克。

【解析】

①有机化合物中都含有碳元素，但有机物中不包含CO、CO2、H2CO3和碳酸盐等物质，根据化学式可知，维生素C属于有机物；

②根据化学式可知维生素C中含有三种元素，分别是碳、氢、氧三种元素；

③其中碳、氢元素的质量比为（12×6）：（1×8）=9:1；

④根据质量守恒定律可知，生成物总质量等于维生素C质量与氧气质量之和，反应后生成水中氢元素的质量即为反应前维生素C中氢元素的质量，水中氢元素的质量为7.2g×【（1x2/1x2+16x1)×100%】=0.8g，即可知维生素C中氢元素质量为0.8g，根据维生素C化学式可知维生素C的质量为0.8g÷【（1x8/12x6+1x8+16x6）】×100%=17.6g，故参加反应氧气质量为：生成物总质量－维生素C质量=30.4g-17.6g=12.8g。

【二】用适当的元素符号或元素符号与数字的组合填空：

（1）①地壳中含量最高的元素O；

②2个硫原子2S；

③3个钠离子3Na+；

④标出氧化钙中钙元素的化合价 
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 ；

（2）2NH3中的“2”表示2个氨分子；

Ca2+中的“2”表示一个钙离子带有2个单位的正电荷。

【解析】

（1）①地壳中含量最高的元素为氧元素O；

②原子的表示方法用元素符号表示，表示微粒的个数在微粒前面加对应数字；2个硫原子2S ；

③由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略；表示多个该离子，在其符号前加上相应的数字；3个钠离子3Na+；

④由化合价的表示方法，在该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后；氧化钙中钙元素的化合价为+2，
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；

（2）表示微粒的个数在微粒前面加对应数字，2NH3中的“2”表示2个氨分子；离子符号右上方的数字表示一个离子所带的电荷，Ca2+中的“2”表示一个钙离子带有2个单位的正电荷。
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【三】元素化合价和物质类别是认识物质的两个重要维度。如图表示硫元素的化合价与含硫物质类别之间的关系，已知A点表示SO3，则下列说法错误的是（ D ）

A. B点表示的物质在空气中燃烧产生淡蓝色火焰

B. C点表示的物质是大气污染物之一

C. D点表示的物质和硝酸钡在溶液中不能大量共存

D. E点表示的物质的化学式为Na2SO3
【解析】

A、B点表示物质属于单质，故B点表示的物质为硫，硫在空气中燃烧，发出淡蓝色火焰，不符合题意；

B、C点表示物质属于氧化物，且硫元素的化合价为+4价，故C点表示二氧化硫，二氧化硫会导致酸雨，属于空气污染物，不符合题意；

C、D点表示物质属于酸，且硫元素的化合价为+6价，故D点表示硫酸，硫酸能与硝酸钡反应生成硫酸钡沉淀和硝酸，不能大量共存，不符合题意；

D、E点表示物质属于盐，且硫元素的化合价为+6价，表示硫酸钠，化学式为：Na2SO4，符合题意。

【四】火药是我国的四大发明之一，已知黑火药爆炸的化学方程式为：S+2KNO3+3C[image: image3.png]


K2S+N2↑+3CO2↑，此反应涉及到的化学用语表示方法正确的是（ B ）

A．硝酸钾中的硝酸根离子：NO31﹣


B．3个碳原子：3C


C．单质硫中硫元素的化合价：[image: image4.png]





D．硫酸钾的化学式：K2S

【解析】

A.由离子的表示方法，在表示该离子的元素符号或原子团的右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个单位电荷时，1要省略。硝酸根离子可表示为NO3﹣，故A错误；

B.标在元素符号前面的数字表示原子的个数，3个碳原子可表示为：3C，故B正确；

C.单质中元素的化合价为0，单质硫中硫元素的化合价可表示为：，故C错误；

D.硫酸钾是由钾离子和硫酸根离子构成的，化学式可表示为：K2SO4，故D错误。

【五】“艾叶香，香满堂；粽子香，香厨房。”据研究，粽子的香味来源于粽叶中含有的对乙烯基苯酚（化学式为C8H8O），下列有关对乙烯基苯酚的说法正确的是（ A ）

A. 对乙烯基苯酚由三种元素组成

B. 对乙烯基苯酚中质量分数最高的是氢元素

C. 对乙烯基苯酚中碳、氢、氧三种元素的质量比为8：8：1

D. 对乙烯基苯酚由8个碳原子、8个氢原子、1个氧原子构成

【解析】

A、物质由元素组成，对乙烯基苯酚是由碳、氢、氧三种元素组成，选项说法正确；

B、对乙烯基苯酚中碳、氢、氧三种元素的质量比为(12×8):(1×8):(16×1) =12:1:2，所以对乙烯基苯酚中质量分数最高的是碳元素，选项说法不正确；

C、由选项B可知，对乙烯基苯酚中碳、氢、氧三种元素的质量比为12:1:2，选项说法不正确；

D、对乙烯基苯酚由对乙烯基苯酚分子构成，1个对乙烯基苯酚分子由8个碳原子、8个氢原子、1个氧原子构成，选项说法不正确。

【六】构建元化合价和物质类别的二维图是学习化学的一种重要方法。如图是碳元素的“价类二维图”。下列说法错误的是（ D ）
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A．A点可能是CH4


B．B点对应的物质充分燃烧可得到D点对应的物质


C．某化合物的化学式为CaCO3，它对应的点是F


D．C点对应的物质与水反应可得到E点对应的物质

【解析】

A点所示物质中，碳元素的化合价为﹣4价，氢元素显+1价，所以A点可能是CH4；B点所示物质是碳的单质，充分燃烧可得到二氧化碳，D点对应的物质是一种氧化物，其中碳元素显+4价，所以D点所示物质是二氧化碳；CaCO3是一种盐，其中碳元素显+4价，因此它对应的点是F；C点所示物质是一种氧化物，且其中碳元素的化合价为+2价，该物质是CO，CO与水不反应。
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【六】过氧乙酸是生活中常用的消毒剂，其分子结构如图所示。下列有关过氧乙酸的叙述正确的是（ A ）

A. 过氧乙酸化学式为C2H4O3，属于有机物
B. 过氧乙酸是由碳、氢、氧原子构成的

C. 过氧乙酸显酸性，可以滴加酚酞进行检验
D. 过氧乙酸中碳元素的质量分数最大

【解析】

A、由图可知，每个过氧乙酸分子由2个碳原子、4个氢原子、3个氧原子构成，化学式为：C2H4O3，过氧乙酸含碳元素，属于有机物，符合题意；

B、过氧乙酸由过氧乙酸分子构成，过氧乙酸分子由C、H、O原子构成，不符合题意；

C、过氧乙酸显酸性，不能使无色酚酞试液变色，无法用无色酚酞试液检验，不符合题意；

D、过氧乙酸中C、H、O元素的质量比为：（12×2）：4：（16×3）=6:1:12，故氧元素的质量分数最大，不符合题意。

【七】葡萄糖溶液是将葡萄糖（化学式为：C6H12O6）溶于水形成的。某温度下一定质量的葡萄糖溶液中氢元素的质量分数为10%，则该溶液中碳元素的质量分数为（ B ）

A.5%     B.10%     C.25%     D.60%

【解析】

葡萄糖的化学式为：C6H12O6，葡萄糖中氢、氧元素的质量比=（1×12）：（16×6）=1：8，其中H、O元素质量比与水中H、O元素质量相同，都是1:8，葡萄糖溶液中氢元素的质量分数为10%，溶液中氧元素的质量分数为80%，因此该葡萄糖溶液中碳元素的质量分数=1-80%-10%=10%。
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